

Ξε μέσα στά στήθα του κ' έπεσε νεκρός την ίδια στιγμή!...

Η δούκισσα Βάνδα γύρισε στην Κρακοβία. Τρεις δόξλεπες μέρες, άπάνω στη γέφυρα του Βιτούια, οι άνδρες της γλεντούσαν, πλοίσια και φτωχοί άνακατοιμένιοι.

Τήν τρίτη μέρα ή Βάνδα ζήτησε τη βαρεία πανοπλία της κ' άρουθ τη φόρεσε προχωρώντας ως ένα μεγάλο σιδερένιο άγαλμα, στήμενο στη μέση του γερφιού, άπάνω από τό μέρος όπου βογγάει δομητικά τό ρέμμα του ποταμιού...

— Βοϊδοντάδες μου, φώναξε, ίερείς μου, πολεμιστάδες μου, πιστέ μου λαέ! "Όταν πρωτοείδα τό Ριτίγερο, μου φάνηκε εύγενικός κ' όραϊός... Κι' όταν, άνως έμαθα, πρωτίημε να χάση τό θρόνο του άντί να έβδση σε κίνδυνο τη ζωή μου ή την όμορφιά μου, αϊσάνθηκα ότι τόν άγαπάω... Κι' όταν τόν είδα νεκρό μπροστά μου, κατάλαβα πως έσφαλα, επειδή δέν άκουσα τις συμβουλές του κ' όγκάστηκα να μείνω καρθένα! Τότε έννοιουσα πειά πως ή ζωή της Βάνδας ήταν άναπόσπαστα δεμένη με τη ζωή του Ριτίγερου... Άλλά ή Πολωνία δέν εινε δίκαιο να ύποφέρει από τό σφάλματά μου... Η δούκισσά σας θα βαδίση τώρα άίεως προς τό θάνατο...

— Ζήτη ή δούκισσά μας! κραιφάσαν όλοι μαζί. — Μου όρωστίηκα ύποταγή, συνέχισε ή Βάνδα, και για τελευταία φορά σάς διατάζω να μ' ύπακούσετε... Κανέννας να μην προσπαθήση να μ' έμπαλώση άί' αυτό που θα κάνω...

Κύτταξε ύστερα με συγκίνηση τό λαό της και για μερικά στιγμής άπρησε να πλανηθή τό βλέμμα της στά τρανταχίλμένα σύννεφα του ήλιου που έφερονε στη δίοι του...

— "Ω ήρωα Ριτίγερε! άνέκραξε τότε. Χωρίς να παροιά τόν όρο μου, έρχομαι να σε βρω πεθαίνοντας θεληματικά!...

Κι' ή δούκισσα Βάνδα με τη βαρεία της πανοπλία ρίχτηκε στά νερά του Βιστούια.

Πέρασαν άρκετές ώρες ώπως να κατορθώσουν να βρουνε τό πτώμα της. "Όταν τό βρήκαν τό θάψαν στον ίδιον τάφο με τό Ριτίγερο κ' έγραψαν σε μία στήλη από γρανίτη την ακόλουθη έπιγραφή :

"Όπως θα ένωθη ή σκόνη τους, έτσι άς ένωθοϋν κ' ή ψυχές των κ' άς άποτελέσουν στον όθρανο ένα άστρο λαμπρό σαν τό άστρο της αύγης..."

ALEXANDRE D' AGOUT

ΕΥΘΥΜΟΙ ΣΤΙΧΟΙ

ΟΙ ΔΑΣΚΑΛΟΙ

Συμφορά σας, καίμεινοι δασκάλοι! Μεταθέσεις άρχίσαν και πάλι. κ' άπως πάντα από χρόνια συμβαίνει εις τη θέσι του ένας δέν μένει.

Συμφορά! Σάς κητώ κάθε χρόνο και μαζί σας και τόσες δασκάλες να κητώζετε όλοι με δόνο του φρικτού ύπουργείου τις σκάλες.

Πάντα βρίσκει για σάς άφορη ή σκληρός ύπουργός, ή δασκάλοι, και σάς στέλνει, ώμω, με όρη ή άί' την άκρη τη μία στην άλλη.

Ό της Θήρας ηγαίνει έν "Αρτη, ό της "Αρτης ηγαίνει στη Σάρτη, ό της Σάρτης ηγαίνει στη Σύρα κ' ό καθείς άπου τούγραφε ή μοίρα!

Ύπουργέ πού νισάρι δέν έχεις, άν σκληρά κατατρέχης, μέσ στους τόσους του κράτους μας σάλους, τους φτωχούς τους δασκάλους και τους βάσεις σε τόσες τρεχάλες δέν λυτίζου λοιπόν τις δασκάλες!...

Δέν ύπηρεξες του φύλου τ' όραϊου Θαιμιστής, ή σκληρό Παπανδρέου, Παπανδρέου φρωτάε Δέν ήράσθησ ποτέ! ;...

Ο ΑΝΑΤΙΑΣ

ΕΥΘΥΜΟΙ ΔΙΑΛΟΓΟΙ

— Να με συγκωρης πολύ, καίμεινε Άνδρέα... Αιτόν τό μφνα δέν θα μπερώσο να σου πληρώσω τίποτε...

— Πάλι, βρε άδερφέ; Μήπως δέν μου έλετες τά ίδια και τόν περασμένο μήνα;

— "Ε, και ψέματα σου είναι; Μήπως δέν κράτησα τό λόγο μου ;...



ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΝΘΑΝΕΤΕ

ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ

— Οι Άγγλοι κωχόνται ότι επί 100 μαχών κερδίζουν πάντοτε τις 82.

— Στάς νήσους Φιλιππίνω όμιλούνται από τους έγγχωρίους τριάντα γλώσσες.

— Το ψηλότερο βουνό της Εβρώπης είναι τό Λευκόν Όρος της Έλβετίας.

— Όσα πονιά τρέφονται με κόκκους έχουν δυνατό ράμφος. — Τά άγριοπούλια φιλούν πενήτα ή έξήντα τό πολύ μέρες κάθε χρόνο.

— Οι Άστροαίοι άγατούν έξαιρετικά τό χρέας τών κωχουφώ.

— Η άσόντισση της Σαία άφάνον τά νυχία τους τόσο μακροά, ώστε τά προφιλάνε με άσημένιες δαχτυλίηδες για να μη σπάσουν.

— Ό άνθρώπος τό πρσί που συγκένεται εινε ψηλότερος κατά ένα δάχτυλο άί' ότι θα εινε τό θράδυ που θα πέση να κωρηθή.

— Ό έγγάμωλος του άνθρώπου άποτελεί τό 28ον του βάρους όλοκληρόν του σώματος.

— Μία παλιή στατιστική τών γαιτρών δείχνει ότι κατά τόν 16ον αιώνα ζούσαν κατά μέσον όρον 36 χρονία περίου, κατά τόν 17ον 45, κατά τόν 18ον 49 και κατά τόν 19ον 56. Σήμερα, φυσικά, οι γαιτροί, κατά μέσον όρον 19ον, ζουν πολύ περισσότερο.

— Υπολογίζεται ότι από της άρχής του κόσμου μέχρι σήμερα χάθηκαν από σεισμούς 15 εκατομμύρια άνθρώπου.

— Η πορτοκαλί παράγει καρπούς μέχρις ηλικίας 150 έτων.

— Κάθε μέρα πεθαίνου σ' όλον τόν κόσμο 90.000 άνθρώποι.

— Σύμφωνα με μία στατιστική ή γυναίκες εινε μακροβιότερες από τους άνδρες.

— Αν ή γή μοιράζταν έξιςον σ' όλους τους άνθρώπους, θα άναίοντοσαν 21 στέρηματα περίου στον καθένα.

— Οι Ιουδαίοι της Βουλγαρίας πιστεύου ότι ό Μεσσίας γεννήθηκε στις 29 Αύγουστου.

— Το άγκάθιο τών Κινέζων άποτελείται από... 214 γράμματα.

— Περισσότερο κηό άί' όλες τις όρες κάνει στις πέnte τό πρσί.

— Έχει παρατηρηθεί ότι οι περισσότεροί έγγληματίαι γεννιόνται να ίχνωραφοϋν.

— Οι άνδρες έχουν βαρύτερη καρδιά από τις γυναίκες.

— Υπολογίζεται ότι ταξείδειουσι διαρκώς τριάμισ εκατομμύρια άνθρώπου.

— Η εργαζόμενες γυναίκες ζουν κατά μέσον όρον 36 χρόνια.

— Επί ενός εκατομμυρίου άνθρώπου 900 πεθαίνου από γράμματα, 2.700 από απολήξια, 7.000 από ρευματισμούς και 30.000 από τύφο και τυφοειδή πυρετό.

— Κάθε στρείδι κατά την εποχή της γονιμοποιήσεως του παράγει 1.000.000 άλλα στρείδια.

— Το άλογο μέσα σε ένα χρόνο τρώει τροφή έννά φορές μεγαλύτερη από τό βάρος του σώματος του.

— Η διάσημ του Σουέξ έχει μήκος 92 μίλια.

— Οι χροετία έχει παρατηρηθεί ότι ζουν μέχρι βαθιτάτου ηρώτου.

— Το Ίσπανικό άνάστρο Έσκουριάλ εινε τόσο μεγάλο, ώστε για να έκασκηθή κανείς όλες του τις άθουσες χρειάζεται τέσσερες μέρες.

— Το ένα τρίτο από τους άνθρώπου που τρελλώνονται ζανώνονται ύστερα καλά.

— Ό στιγματισμός του άνθρώπου σώματος εινε παλιό σνήθεια τών Κινέζων.

— Στην Κίνα ό γαιτρος άγοράζει τη νόση από τους γονεις της.

— Η μικρότερη κωνήση του κόσμου ήταν άλλοτε τό Σηναρφ Σίπν δέν της Άμερικής, τό όσιο δέν έχει παρά... τρεις μόνον κατοίκους.

— Αν έξηφανόντο όλα τά σπογγίτια και έμενε μόνον ένα ζευγάρι, θα μπορούσε μετά 30 χρόνια να παραγάγη στα σπογγίτια έξιμισέ σήμερα.

— Το μεγαλύτερο δέντρο της Εβρώπης εινε μία καστανά που βρίσκεται στους πρόποδας της Αίτνας.

— Τά θηλινά βαταράα δέν έχουν φωνή.

— Το στόμα του φύλου εινε τοποθετημένο άκριβώς άνάμεσα στά δύο μπροστινά λάδια γού.

— Έξήντα δράμα γάλατος παράγου μία ούγκια βουτύρου.

— Τά άρματικά πονιά δέν μπορούν να κελαιδίσουν.

— Στη Φλωρίδα της Άμερικής κατασκευάζουν κρησί κρώτης τάξιος από... ντομάτες.

— Ένας γαιτρος συμβουλεύει τους νεορασθενείς να μην πίνουν τσάι, αλλά κρημέ μέσα στον όσιοιν να σπύδων λεμόνι.

— Όταν βραδιάζει, τό πρώτο χρέα που φαίνεται μαύρο εινε τό ζόζκινο.